

111年09月新制懶人包：海外確診不理賠、65歲以上免費領快篩、蘇花改大型重機開放通行

111年9月1日起，除了多項防疫新制上路，民生相關的新規定也不少，Yahoo奇摩整理一系列9月新制，帶你一次了解，哪些事情需要多加留意。

新版「海外突發疾病醫療險」上路 新冠肺炎、猴痘不理賠

產險公司6月起陸續下架海外突發疾病醫療險，為避免民眾出國想投保卻沒得保，金管會與產險業者達成共識，新版「海外突發疾病醫療險附約示範條款」及「旅遊不便險參考條款」9月1日起施行，原則上將法定傳染病列為除外責任，意即不再理賠新冠肺炎、猴痘、登革熱、破傷風、日本腦炎等法定傳染病。

不過業者仍可自行風險評估，決定是否將法定傳染病列入承保範圍，可以附加條款方式，提供民眾附加保障。

延伸閱讀》新版海外醫療險 不賠「新冠、猴痘」法定傳染病

居家檢疫3+4放寬規定 自主防疫期間可一人一室

為兼顧民眾生活需求和促進經濟發展，中央流行疫情指揮中心公布，入境檢疫措施雖維持3+4（三天居家檢疫+四天自主防疫），不過自9月1日起，四天自主防疫期間從一人一戶放寬為「一人一室」，只要符合「單獨房間含獨立衛浴」，便可返家一人一室；但不可入住一般旅宿。

延伸閱讀》入境檢疫3+4後4天放寬為「1人1室」 9/1起上路 住院、陪探病篩檢制度鬆綁 家用快篩可取代PCR

原先住院、陪探病者，入院前須完成PCR或抗原快篩，考量快篩陽性經醫師確認視同確診之制度穩定執行，且社區篩檢站已全面退場，9月1日起，住院、陪探病者均可選擇改為執行家用快篩。需留意的是，若陪病者未完成疫苗接種，仍得每周定期自費篩檢。

此外，如果住院、陪探病者符合以下幾種身分，可以免除篩檢：

住院病人或陪病者為確定病例，符合解除隔離條件，且距發病日或採檢陽性日15天至三個月內探病者完成疫苗追加劑接種達14天以上，或為確定病例符合解除隔離條件且距發病日或採檢陽性日15天至三個月內住院新生兒或早產兒經醫師評估無COVID-19相關症狀且無TOCC風險
延伸閱讀》9月起住院陪探病可家用快篩 4大QA一次看

65歲以上長者出示健保卡 免費領五劑快篩試劑

鑑於Omicron BA.5變異株疫情升溫，為了讓有症狀的65歲以上民眾能及時篩檢、及早治療，指揮中心宣布9月1日開始，只要是在1957年（含）以前出生的長輩，便可前往快篩實名制販售據點，出示健保卡，免費領取五劑快篩試劑，預估約有400萬名長者受惠。
延伸閱讀》65歲以上長者 9/1可免費領5劑實名制快篩

校園防疫 9/12 改新制 一人確診不須全班停課

高中以下各級學校 8 月 30 日開學，前兩周維持防疫舊制，只要一人確診，全班就要停課三天；9 月 12 日起改為新制，班級出現確診者不須停課，同班同學、教師、與確診者摘下口罩共同活動 15 分鐘以上者，只要快篩陰性，即可照常上課。大專校院方面，則自開學日起，適用防疫新制。

延伸閱讀《開學防疫新制 QA 一次看！班上出現確診者該怎麼辦？誰要快篩？我該怎麼請假？新舊制有何差別？

船東責任保險申辦流程簡化 加強審查高風險保單

交通部航港局自 9 月 1 日上午 9 時起，實施強化船舶 P&I（船東責任保險）審查新制，風險較高的 P&I 保單將會加強審查，以減少聯繫不到外籍船東或 P&I 保險人遲未出面的情形，維護我國海域安全。

此外，航港局也整併申辦 P&I 保險的管道，業者只需至單一窗口申辦，MTNet 就會自動分類保險人並勾稽相關功能，簡化申報流程。延伸閱讀《進港船舶查核 P&I 機制 航港局 9 月起實施強化審查新制

蘇花改開放大型重機通行 普通重機尚在評估中

台 9 線蘇花公路山區路段改善計畫（簡稱蘇花改），去（2021）年 9 月底試辦 251 C.C. 以上大型重型機車通行，專家學者討論後，建議公路總局常態性開放，交通部已核定 9 月 1 日起實施。

至於外界關注的蘇花改是否開放普通重機通行，公路總局則回應，現正評估花蓮縣中仁隧道試辦，但尚未底定。

延伸閱讀《蘇花改開放大型重機通行 9 月 1 日起實施

新北、苗栗居民注意！科技執法擴大執行

交通部為加強道路交通安全，補助各縣市建置科技執法設備經費，地方政府也陸續規畫執行路段。以新北市為例，9 月 1 日起，由於板橋文化路、民生路口平時車流量多，又是去年全新北市車禍發生率最高的路段，將啟用科技執法，加強取締闖紅燈、違停、不禮讓行人、行駛人行道等車輛。新北市警局並表示，其他高事故率路段亦將評估是否放置科技執法。

除了新北市，苗栗縣警察局也針對易違規及肇事路口設置路口科技執法，包含頭份市五處，苗栗市兩處，竹南、公館、苑裡各一處。取締重點以機車未兩段式左轉、車輛未禮讓行人、逆向行駛、不遵守道路交通標誌等違規樣態為主。

延伸閱讀《新北板橋文化民生路口勿違規 9 月 1 日起科技執法